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Telefon pentru oraş 
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In preajma congresului national-bisericesc. 
P. S. S. dl episcop Ioan I. Papp, carele în 

ordinea ancianităţii conduce afacerile metropoliei 
în sedisvacanţă, cu d. 11/24 iunie a convocat 
pe duminecă, 17/31 iulie a. c , congresul ordinar 
al metropoliei noastre, iar pe 23 iulie (5 august) 
congresul electoral. 

Cea mai înaltă problemă a congresului ordi
nar, va fi îndrumarea în noua situaţie creată de 
râsboiu, pentru îngrijirea celor sufleteşti. Toate 
confesiunile aşa fac, nici noi nu putem lipsi dela 
datoria noastră. Biruinţa armelor va consolida 
temeliile statului, biruinţa păcii trebue să conso
lideze temeliile bisericii, dacă vom fi la înălţimea 
misiunei noastre. Instituţiunile culturale şi uma
nitare trebue să redee credincioşilor liniştea su
fletească, ca precondiţiune pentru o renaştere su
fletească, o întărire a credinţei, că: nihil sine 
Deo. Concentrarea lucrărilor la aceasta operă de 
renoire sufletească, va fi şi pentru cei ce acum 
au întrat întâiadată în cea mai înaltă corpora-
ţiune bisericească o arătare, că sfânt este locul 
unde păşesc, iar noului metropolit manifestaţia 
credinţei vii a bisencei, pe care poate zidi vii
torul bisericii şi sie-şi sâ-şi facă pedestal pentru 
monument neperitor. In sinoadele eparhiale de 
estimp s'au rnanifestat deja acest spirit apostolic, 
fie că el să se desfâşure in toată splendoarea lui 
în actele şi faptele congresului zilelor noastre. 

Din lupta noastră de existenţă s'a desprins 
sinteza: prin noi înşine- Un adevăr vecinie exis
tent, numai formula e nouă la noi. Marele Andreiu, 
ne-a dat forma în care să ne manifestăm acest 
adevăr fundamental al existenţei noastre, consti
tuţia cea mai largă ce se poate concordă cu prin
cipiul unităţii bisericeşti. 

In virtutea acestei constituţii, congresul acesta 
întregit cu membri ad hoc depe teritorul arhi-
diecezei va avea se aleagă în 23 iulie (5 august) 
şi metropolit în scaunul devenit vacant prin tre
cerea la cele eterne a metropolitului de pie me
morie Ioan Meţianu. 

Sunt nedumeriri, că acest congres n'ar fi 
expresia obştei credincioşilor, care e dusă pe 
câmpul de răsboiu. Nesmintit, că alegerile n'au 
fost ideale în lipsa totalităţii alegătorilor. Dar 

autonomia bisericii e legată de terminul prescris 
a dispoziţiei Statutului organic relativ la îndepli
nirea scaunului metropolitan, obligator pentru noi, 
şi aşa a trebuit să se facă alegerile congresuale. 
Aşa ne-a fost soartea, de a mai purtă şi aceasta 
cruce a grijilor, pe lângă povara mare a grijilor 
de răsboiu, căci de, nu noi suntem stăpâni peste 
vremuri, ci vremurile sunt stăpâne peste noi. 

înţelepciunea vieţii ne zice: nu iubilâ în fe
ricire şi nu desnădăjduî în nenorocire. Acum 
suntem în plinul nenorocirilor, acum e vremea 
a nu cădea cu sufletul în desnâdăjduiri, ci mai 
vârtos a-1 înălţă la credinţa, că Dumnezeu este 
şi peste vremuri, El ne va scoate şi de sub po
topul lor de astăzi, precum întotdeauna ne-a scos. 

In 23 iulie (5 august) se vor întruni în Si-
biiu ca la 120 bărbaţi se îndeplinească scaunul 
metropolitan, întocmai cum acum sunt aproape 
1900 de ani decând s'au întrunit în Ierusalim 
120 de bărbaţi, în primul sinod electoral al bi
sericii, când a ales pe Matia de apostol. Marele 
Şaguna a ţinut ca şi numărul electorilor aposto-
leşti să-1 susţină în constituţia bisericii române, 
de aceea a instituit congresul electoral din 120 
membri. 

Idealul alegerilor bisericeşti îl aflăm în Fap
tele apostoleşti, descris de evangelistul Luca aşa: 
S'au pus doi candidaţi, s'a înălţat rugăciunea: 
Tu Doamne, carele şti inimile tuturor, arată pe 
care dintre aceşti doi ai ales, după care au dat 
sorţi şi a căzut soartea pe Matia; şi s'a numărat 
între cei unsprezece apostoli. 

Astăzi nu mai sunt acele stări ideale. Chiar 
şi pe timpul apostolilor vedem conturbată a c e » 
armonie ideală a primului sinod electoral de spi* 
ritul de partid. Iată ce scrie apostolul Pavel Go-
rintenilor divizaţi pe aderenţa personală a celor 
trei bărbaţi înainte stătători obştei, a apostolului» 
Pavel şi Petru şi a popularului misionar Apo l lo : 
Iar vă rog fraţilor, prin numele Domnului nostru 
I. Hristos, ca toţi să ziceţi aceeaşi şi să^nu fie între 
voi desbinări, ci să fiţi învoiţi cu acelaşi gând^ 
şi părere. Şi zic aceasta, pentrucă fiecare dintre 
voi z i ce : eu sunt a lui Pavel, şi eu a lui Apollo , 
şi eu a lui Chefa, şi eu a lui Hristos. împărţit 
este Hristos! Nu cumva Pavel fu restignit pentru* 



voi? Sau în numele lui Pavel aţi fost botezaţi?... 
Deci ce este Apollo şi ce este Hristos. 

Aşa zicem şi noi celor astăzi divizaţi, ca în 
congresul de mâne să se împreune în numele 
lui Hristos. El carele n e a încredinţat, că de 
câteori vor fi adunaţi doi sau trei în numele 
Lui, va fi în mijlocul lor, va arătă, că pe care 
să aleagă de a duce la liman naia lui Hristos, 
— care este biserica, — peste marea furtunoasă 
a zilelor noastre. 

Isuse Hristoase, iată în curând se adună la 
Sibiiu »ca la 120 bărbaţi* în numele Tău, ru-
gămu-ne Ţie, fii în mijlocul lor şi dă-le lor du
hul înţelegerei, la rezolvarea problemei mari ce-i 
aşteaptă. 

Creşterea fetiţelor noastre pe sate. 
(In atenţiunea Veneratului Consistor). 

O problemă care ar trebui să ne preocupe 
cu toată seriozitatea ar fi şi ameliorarea creşterii 
fetiţelor pe sate. Regimul casei îl are în mână 
femeia, dela duhul ei, dela cultura ei depinde 
sănătatea şi fericirea întregei familii. Mentalitatea 
noastră greoaie s'a oprit la admirarea frazelor 
frumoase şi nu a încercat şi nu încearcă să pă
trundă lucrurile la rădăcină. Femeile noastre din 
popor ar putea fi un nepreţuibil factor cultural, 
dacă ne-am îngriji cum se cade de creşterea lor. 
Şcoala noastră poporală în actuala ei organiza 
ţiune oferă foarte puţină cultură practică mamelor 
de mâne, le pregăteşte foarte slab pentru che
marea lor atât de însemnată de mai târziu. Cine 
petrece la sate timp mai îndelungat şi are un 
dar de observare cât de mititel, se poate con
vinge, că în ce incultura trâeşte femeea noastră 
din popor. Cunoştinţele şi unele apucături bine 
însuşite în şcoală, după vre-o câţiva ani se şterg 
aproape fără urmă şi la cele mai bune eleve şi 
acestea se adoptează mediuluii stricai după toată 
rânduiala. Te apucă o adevărată jale când te 
gândeşti cum prospeciază sufletul lemeei noastre 
din popor. Vrâjitonle ticăloase şi astăzi au cea 
mai mare trecere înaintea lor. Fieştecare zi din 
săptămână îşi are meteahna sa deosebită pentru 
care nu este ertat să lucri, ci să şezi şi să vor
beşti vorbe netrebnice. Fieştecare pas, fieştecare 
act din viaţă e adus în legătură cu vre-o zicală 
superstiţioasă. Ce groaznice idei au femeile noastre 
despre higiena deşi regulile principale ale acesteia 
ar trebui să le aibă în degetul cel mic. Şi astăzi 
mai avem destule femei, cari sunt pe deplin con
vinse, că umflăturile dela grumaz se pot vindecă 
cu următoarea zicală: 

Cocoşii cântară 
Gâlcii sâcară. 

învăţătoarele zeloase ale tinerelor în toate 
grozăveniile sunt cele bătrâne, cari nu au văzut 
şcoala în tinerefeie lor nici pe dinafară. Puterea 
bătrânelor asupra femeilor tinere o mai măreşte 
şi părerea curioasă a poporului nostru despre 
bătrâneţă. La noi a îmbătrâni e un merit şi 
cu bătrâneţă, — urmeze aceasta unei tinereţe ne
trebnice şi seci, — eşti autoritate inapelabilă. Sunt 
nenumărate cazurile, când femeile noastre cu 
şcoală şi cu o leacă de creştere ajung în conflict 
cu bătrânele, care la urma urmei totuşi rămân 
învingătoare cu părerile lor ruginite şi păcătoase. 
Să citez numai un mic caz real din cele multe 
şi nenumărate. In casa cutărui ţăran de al nostru 
e scandal familiar, liniştea casei e conturbată din 
temelii. Interesându-mă aflu, că întreaga vijelie 
familiară s'a născut dintr'un fapt al norei. Anume 
aceasta a învăţat la şcoală, că fieştecare membru 
al familiei trebue să aibă o farfurie separată din 
care să mănânce bucatele, pe când soacra ţinea 
la obiceiul strămoşesc şi atât de nesănătos, ca 
toţi să mănânce din acelaş blid şi să beie apă 
din acelaş ulcior. 

Lung şi trist este pomelnicul părerilor şi 
apucăturilor greşite de care sufere femeea noastră 
din popor ai noi nu simţim nici astăzi în toată 
mărimea lor, urmările acestora. Pe noi ne-a în
cântat desteritatea mânie la femeea noastră din 
popor, când am văzut ţesăturile ei ne-am îmbe-
tat, necugetându-ne, că în ce întunecime zace 
sufletul ei, cât e de stăpânit de superstiţie şi ne
ştiinţă. Cât de puţin ştiu fetiţele noastre de pe 
sate, când' iasă din şcoală despre legumărit, fiert, 
higiena, creşterea copiilor, va să zică chiar despre 
acele lucruri, cari vor formă mai târziu princi
palele lor ocupaţiuni şi unde ele ca mame ar 
putea să desvoalte cea mai binefăcătoare activi
tate. Să nu ni-se obiecţioneze, că toate aceste ra
muri de cunoştinţe se propun în şcoala poporală. 
E adevărat, că se propun aşa de teoretic şi su-
maric, încât fetiţele nu se prea pot folosi în viaţă 
de astfel de cunoştinţe. Nici nu poftim noi să 
se ocupe şcoala noastră poporală mai cu dina
dinsul cu cultura specială a genului femenin, 
pentrucă nu i-se poate. Şcoala noastră poporală 
până în ziua de astăzi nu are idealul să pregă
tească oameni pentru viaţă, ci să execute planul 
de învăţământ. 

Mama dă copilului nu numai viaţa trupească, 
ci şi pe cea sufletească. Mama iubeşte mai mult 
copilul, mama petrece încontinuu cu copilul, 
dânsa îi altueşte în suflet toate însuşirile, mama 
este sâmănâtorul. care are puterea să samene 
grâu curat ori neghină în sufletul copilului. Mama 
face din copil un om sănătos ori bolnav, mama 
dă neamului oameni buni sau oameni de muncă 
şi lenoşi. Mama poate fi blăstămul, ori binecu-



vântarea neamului. Şi totuşi noi ce puţin ponei 
am pus pe cultura mamelor. Dacă alte neamuri 
au bărbaţi şi femei de muncă şi superiori în 
toată privinţa, cauza e, că au mame mai bune. 

Şcoala noastră poporală par'că toarnă apă 
în ciur, munca de acolo, în cele mai multe ca
zuri, par'că s'a făcut degeaba. Copilaşii şi fetiţele 
după 6 ani de studiu nu s'au făcut nici mai 
cuminţi, nici mai buni, pentrucă mama neavând 
cultură, nu stă în ajutorul şcoalei. Prin incultura 
mamelor noastre am ajuns, că am pierdut însu
şirile bune strămoşeşti şi nu putem să ne înpro-
priem binefacerile culturei moderne. Acolo unde 
mamele sunt cu inima la loc şi sunt provăzute 
bine cu toate cunoştinţele necesare chemării lor, 
acolo şi copiii trebue să fie mai cultivaţi şi mai 
fericiţi. Superstiţia şi ignoranţa numai aşa le pu
tem isgonl din poporul nostru, dacă mai întâiu 
aceste boale urîte, le ştergem din sufletul femeii 
din popor. Prin cultura mamelor vom ajunge la 
cultura neamului. 

Când femeea noastră din popor va fi des
cătuşată din lanţurile superstiţiei şi a ignoranţei 
şi se va pricepe bine la chemarea ei de mamă, 
atunci şi biserica şi şcoala vor putea să-şi ajungă 
scopul. Religiositatea şi cultura vor avea pe cel 
mai puternic sprijinitor, care răspunde la numele 
frumos de mamă. 

Să pornim la munca binecuvântată de a 
împărtăşi fetiţele noastre de pe sate, viitoarele 
mame, cu cunoştinţele practice şi necesare che
mării lor atât de frumoasă şi însemnată. 

Să înfiinţăm pe satele noastre un aşa numit 
curs practic, care se va ţinea în lunile de iarnă 
cu fetiţele eşite din şcoală şi la acest curs să 
li-se vorbească fetiţelor pespre legumârit, fiert, 
higiena, creşterea copiilor etc. învăţătoare potri
vite pentru aceste cursuri avem destule. Atâtea 
văduve de preoţi, învăţători şi de alţi intelectuali 
de ai noştri avem, cari îşi tânjesc zilele pe la 
oraşe. Ce binevenită ocaziune ar fi pentru d-oele 
acestea să-şi uşureze greutăţile traiului şi cuno
ştinţele lor adunate o viaţă întreagă să le samene 
în inimile fragede ale fetiţelor dela sate. Avem 
văduve destule şi răsboiul ni-le va spori şi mai 
tare, deci cât de bine ne-am puleâ îngriji de ele 
pe calea aceasta şi ce operă culturală de mare 
însemnătate am săvârşi în popor. 

Cursurile practice ar fi o modalitate de a 
ridică cultura femeilor noastre din popor, dar 
mai sunt şi alte mijloace. Ce bine ar fi, dacă 
doamnele noastre dela oraş, în loc să şadă în 
cafenea, ori să poarte numai grija luxului, ar 
face din când în când excursii culturale la sate. 
Cât s'ar bucură sătenii şi sătencile noastre şi cu 
câtă cinste ar primi doamnele, cari fără alai şi 
fără mult sgomot ar veni la sate şi ar stă o oră, 

două de vorbă cu surorile lor în port naţional. 
Câte obiceiuri rele nu ar putea să stârpească din 
popor damele noastre, convenind din când în 
când cu sătencile noastre şi câutându-le casele. 
Să ne desvâţăm de obiceiul urît de a pune toată 
munca culturală în sarcina preoţilor şi învăţăto
rilor noştri şi noi cei dela oraş să dormim som
nul morţii. 

Orice s'ar zice, la noi e încă foarte mult 
egiptenism în viaţa publică. Frăţia şi dragostea 
unul fată de altul, trebue să o dovedim în rea
litate, nu pe hârtie. Azi încă lipseşte legătura vie 
între părinţi şi fii, azi la noi sub cultură, se înţelege 
maimuţăria străinilor şi nu munca încontinuă de 
a se lumină şi a lumină. 

N. Gâză. 

Din actele congresului naţional. 
Măritul congres naţirnal-bisericesc, care se va 

întruni duminecă, în 30 iulie n. în sesiune ordinară 
în Sibiiu, îi vor fi presentate următoarele rapoarte amă
nunţite din partea Consistorului mitropolitan: 

Raportul Consistorului plenar. 
Mărit Congres! Consistorul mitropolitan, din şe

dinţă plenarr, cu tot respectul înaintează raportul ge
neral în care, în vremurile grele ce n- încearcă şi ca 
privire la §-u! 98 din Statutul oiganic, ne mărginim 
a relevă nimai întâmplările şi momentele mai mar
cante petrecute în vieaţa publică a bisericii noastre 
mitropolitane în cursul periodului dela întrunirea Con
gresului din anul 1912 încoace: 

1. Intre multe alte pierderi suferite în cursul pe
riodului expunem aici numai pierderile mai simţitoare 
ce n e - a i atins mai de-aproape, anume: 

Despre pierderea catastrofală îndurată prin moar
tea binemeritatului şi distinsului nostru arhiepiscop şi 
mitropolit Ioan Meţianu, întâmplată Ia 21 ianuarie (3 
februarie) a. c. tu-mează raport deosebit. 

în 31 octomvrie st. n. 1912, a decedat în Bu
dapesta valorosul şi binemeritatul bărbat al bisericii 
Dr. Iosif Gali, membru în casa magnaţilor, fost asesor 
ordinar in senatul şcolar la acest Consistor, membru 
în direcţiunea congresualâ şi în alte corporaţiuni ale 
bisericii noastre. Despre lâsămăn»ul fericitului urmează 
raiort separat. 

Moartea nemiloasă, la 12/25 ianuarie a. c , a mai 
răpit din sânul bărbaţilor de valoare ai bisericii noa
stre pe valorosul membru al clerului monahal, Augu-
stin Hamsea, arhimandrit, Igumenul (prepozitul) mănă
stirii HodoşBodrog, fost asesor ordinr în senatul bi
sericesc la acest Consistor, membru în delegaţiunea 
congresuajă şi în toate corporaţiunile bisericii noastre. 

în 10 decemvrie 19l4 a mai trecut la vieaţa ve-
cinică valorosul membru şi credincios fiul al bisericii 
George Serb, consilier aulic, fost membru suplent în 
senatul şcolar la acest Consistor. 

2. Ca un eveniment istoric ţinem a relevă la acest 
loc atentatul josnic şi îngrozitor, săvârşit la 28 iunie 
st. n. 7914 în Sarajevo (Bosnia), faţă de alteţa Sa Ar
hiducele şi moştenitorul de tron Francisc Ferdinand, 
căzând jertă atât dânsul cât şi nobila sa soţie Sofia 
Chotec, care 1-a petrecut în călătorie, rămânând în 



adânc doliu atât întristata familie, cât şi întreaga mo
narhie. 

Despre această catastrofă primind ştirea telegra 
ficâ dela domnul ministru de culte şi instrucţiune pu
blică, de loc în 29 iunie 1914, am adresat pe calea 
cancelariei de cabinet Majestăţii Sale telegramă de con-
delenţă de conţinutul următor: 

„Pentru catastrofa deprimătoare urmată asupra 
Majestăţii Sale domnitorului nostru, a înaltei Sale fa
milii şi asupra întregii monarhii, prin atentatul josnic 
săvârşit faţă de alteţa Sa Arhiducele moştenitor de 
tron Francisc Ferdinand, cauzând moartea tragică a 
alteţei Sale şi a nobilei sale soţii Sofia Chotec, în nu
mele episcopatului şi a credincioşilor bisericii mitro
politane gr.-or. române din Ungaria şi Transilvania, 
dau expresiune omagială de profundă şi dureroasa con-
dolenţă. Ioan Meţianu, arhiepiscop şi metropolit". 

La aceasta, în zirWjtrmâtoare, 30 iulie a urmat 
următorul răspuns: 

Excelenţei Sale domnului loan Meţianu, consilier intim, 
arhiepiscop-metropolit. 

„Majestatea Sa ces. şi reg. apostolic?, s'a îndu
rat preagraţios a primi cu mulţumită exprimarea de 
condolenţă a Excelenţei Tale în numele episcopatului 
şi a credincioşilor bisericii mitropolitane gr.-or. ro
mâne diu Ungaria şi Transilvania. La mandat preaînalt: 
Daruvâry". 

Aceasta s'a notificat Domnului Ministru de culte 
şi instrucţiune publică şi s'a comunicat Consistoarelor 
eparhiale. 

întorcându-se cercetare în contra făptuirilor s'au 
aflat indicii, că aceştia au fost puşi Ia cale de o 
conjuraţiune pornită din statul vecin, Serbia. 

După ce satisfacţia pretinsă din partea statului 
nostru s'a denegat la 28 iulie 1914, a urmat întreru
perea legăturilor diplomatice, ultimatul câtră statul ve
cin Serbia şi mobilizarea generală. De aici a izbucnit 
răsboiul monstruos deslănţuit aproape peste întreg con
tinentul, între statele mai de seamă grupate în două 
tabere duşmănoase. 

De loc, după anunţarea mobilizării, credincioşii 
bisericii noastre din mitropolie, obligaţi la serviciu mi
litar, cu însufleţire, fără nici o rezervă şi cu adevă
rată abnegaţiune au dat ascultare glasului de chiemare 
al Majestăţii Sale Preabunului nostru Monarh, iar cre
dincioşii rămaşi acasă pe toată linia şi pe toate tere-
nele au stăruit a se achită cu credinţă de datorinţele 
patriotice faţă de tron şi patrie. 

3. Ca un eveniment de actualitate istorică pen
tru analele bisericii noastre, ţinem a remarcă, că în 
24 decemvrie 1914 împlinindu-se 50 de ani dela datul 
decretului preînalt privitor la reînfiinţarea mitropoliei 
noastre ortodoxe române din Ungaria .i Transilvania, 
din partea Consistorului mitropolitan s'a adresat Prea-
graţiosului nostru împărat şi Rege apostolic următoa
rea telegramă de mulţumită: 
„Cancelariei de cabinet a Majestăţii Sale cesaro şi apo-

stolică-regale în Viena. 
In ziua aniversară a cincizecia dela înfiinţarea 

mitropoliei gr.-or. române din Ungaria şi Transilvania, 
Consistorul îşi exprimă omagială recunoştinţă faţă de 
Majestatea Sa pentru sprijinul eficace şi părintească 
îngrijire manifestată prin prainalta hotărîre dată în 24 
decemvrie 1864, cu privire la reînfiinţarea mitropoliei 
noastre, asigurând pe Majestatea Sa despre credinţa 
recunoscătoare şi plină de gratitudine a credincioşilor 
bisericii noastre". 

La telegrama aceasta în ziua următoare, 25 de
cemvrie 1914, a sosit răspunsul următor: 

„Excelenţei Sale Ioan Meţianu, arhiepiscop şi metropo
lit în Sibiiu. 

Majestatea Sa cesaro şi apostolică regală a pri
mit cu vii satisfacţie omagiile exprimate prin Exce
lenţa Voastră ale Consistorului mitropolitan gr.-orien-
tal român din prilejiul aniversării a cincizecia dela în
fiinţare mitropoliei din Ungaria şi Transilvania, precum 
şi asigurarea despre alipirea credincioşilor bisericii. 
Această nouă manifastare a credinţei probate (kipro-
bâlt husegiik) Majestatea Sa s'a îndurat preagraţios a o 
primi cu exprimarea cordialei mulţămiri. La mandat 
preaînalt: Daruvâry". 

în legătură cu acest act, între împrejurările grele 
în cari am ajuns din pricina răsboiului monăial, s'a 
luat încă următoarea hotărîre: 

„Consistorul mitropolitan, ca senat bisericesc, în
trunit în şedinţa extraordinară în ziua când se împli
nesc 50 de ani dela reînfiinţarea mitropoliei ortodoxe 
române din Ungaria şi Transilvania, tşi îndreaptă plin 
de evlavie cugetul său spre nemuritorul mitropolit An-
dreiu Şaguna şi spre toţi contimporanii lui, cari au 
luptat cu credinţă ferbinte şi cu entuziasm neinfrânat 
pentru reînfiiinţarea acestei mitropolii, binecuvânta me
moria ior şi înalţă rugăciune de muiţămitâ câtră pă
rintele luminilor dela care vine toată darea cea bună 
şi tot darul desăvârşit, priveşte cu încredere la viitoa
rea desvoltare a bisericii ortodoxe române având ca 
anghiră tare nădejdea, că precum a dat milostivul 
Dumnezeu poporulu nostru, limbei şi culturii lui na
ţionale liman de mântuire la adăpostul sfintei noastre 
biserici în trecut, tot aşâ îl va învrednici Atotputer
nicul şi în viitor pe acest popor dreptcredincios să 
afle nu numai scut şi şi acoperământ vieţii sale su
fleteşti sub aripile ocrotitoare ale acestei sfinte mitro
polii, ci şi o pârghie spre progresul cultural şi spre 
înălţarea continuă câtră idealul vieţii creştineşti". 

Pe lângă comunicarea acestui concluz s'a dat 
circular cătră toate Conoistoriile eparhiale, ca să în
drume preoţimea submanuată, să rostească rugăciuni 
de mulţămită în biserici şi să predice poporului des
pre însemnătatea reînfiinţării mitropoliei noastre orto
doxe române din patrie. 

Privitor la convocarea Congresului actual, dupâce 
mandatul deputaţilor aleşi pe periodul trecut pentru 
Congresul ţinut în cnul 1912 a expirat la l octomvrie 
1914, conform concluzului normativ congresual Nr. 
142 din 1886, avea să se facă în lunile octomvrie— 
decemvrie 1914, iar congresul ordinar actual să se în
trunească la 1/14 octomvrie 1915. în aceasta afacere 
însă Consistorul mitropolitan întrunit în şedinţă ple
nară la 20 august 1914, sub Nrul '394 M., în faţa for
ţei majore sub presiunea stărilor escepţionale pricinu
ite de îngrozitorul răsboiu, a luat următorul concluz: 

„Având în vedere, că în urmarea răsboiului de
clarat în 28 iulie st. n. a. c , in temeiul articlului 
LXIII din 1912, de-odată cu mobilizarea generală or
donată în 4 august a. c , s'a introdus „statul marţial" 
şi că în starea escepţionalâ actuală, afară de adună
rile municipale, sunt oprite toate alte întruniri şi adu
nări, în urmerea căreia alegerile deputaţilor congre-
suali sub durata acestei stări escepţionale nu sunt 
admisibile, de aceea: se încredinţează înaltului prezi
diu, după ridicarea stării escepţionale şi restabilirea 
raporturilor normale, a luă măsurile prevăzute în con-
cluzul congresual şi In §-ul 1 al regulamentului pri-



vitor la alegerile deputaţiler congresuali pe noul pe
riod următor". 

în cursul anului neschimbându-se raporturile, 
Consistorului mitropolitan întrunit iarăşi în şedinţă ple
nară la 21 august 1915 sub Nr. 274 M. 1915, la ra
portul prezidiul a luat următorul concluz: 

„Raportul prezidiului referitor la executarea con-
cluzului Consistorului mitropolitan Nr. 394/3 din 20 
august 1914, în afacerea publicării alegerilor deputa
ţilor la Congresul naţional-bisericesc pe periodul ani
lor 1415, 1916 şi 1917 şi la convocarea acelui Con 
gres pe ziua de 1 octomvrie 1915 se ia la cnnoştinţă 
şi având în vedere faptul, că stările escepţionale cari 
au provocat şi justificat acel concluz prezistâ şi acum, 
prezidiul este invitat, ca la timpul oportun să convoace 
şedinţă plenară a Consistorului mitropolitan în sco
pul luării dispoziţiilor necesare pentru publicarea ale
gerilor deputaţilor la Congresul naţional-bisericesc şi 
convocarea acelui Congres. 

Până la constituirea noului Consistor mitropoli
tan prin fiitorul Congres naţional-bisericesc, funcţio
nează în deplină vigoare de drept Consistorul mitro-
molitan actual în cadrele budgetului din periodul ex
pirat. Totodată până la convocarea şi constituirea 
noului Congres naţional-bisericesc rămân in vigoare 
mandatele deputaţilor congresuali din periodul expirat 
şi la caz de necesitate Consistorul mitropolitan va 
face paşii de lipsă pentru a convocă la şedinţă pe de
putaţii actuali ai Congresului naţional-bisericesc". 

Deşi stările esepţionale nu numai că nu s'au 
schimbat mai spre bine, ci situaţia s'a mai agravat, 
totuşi, urmândd moartea fericitului arhiepiscop-mitro-
polit, Consistorul mitropolitan întrunit în şedinţa ple
nară la 27—28 ianuarie (9—10 februarie) a. c , având 
în vedere dispoziţiile din §§ 155—156 ai „Statutului 
organic" şi cu privire la § 150 a Statutului, cu ma
joritate de voturi a decretat efectuirea alegerilor de
putaţilor pentru congresul ordinar pe periodul 
1/14 octomvrie 1914—1/14 octomvrie 1917 şi toto
dată, în legătură cu aceasta, în arhidieceză şi alege
rea deputaţilor „adhoc" pentru congrseul electoral. 

în legătură cu aceasta, pentru întrunirea Con
gresului ordinar, s'a fixat ziua de 17/30 iulie a. c , 
iară pentru întrunirea Congresului electoral în scopul 
alegerii de mitropolit pe 23 iulie (5 august) a. c. Anun
ţarea convocării Congresului la Majestatea Sa, s'a în
credinţat prezidiului. 

Conform concluzului premis s'a dat circular cătră 
tcate Consistoriile, amăsurat regulamentului congresual. 

Anunţarea convocării atât a Congresului ordinar, 
cât şi a celui electoral s'a făcut la 21 martie (3 apri
lie) a. c , Nr. 66 M., şi s'a înaintat înaltului guvern la 
23 Martie (5 aprilie) a. c La aceasta a urmat scri
soarea Domnului Ministru de culte şi instrucţiune pu
blică din 9 innie st. n. a. c , Nr. 66014/916 IV., prin 
care nea comunicat, că Majestatea Sa ces. si re. apo
stolică, prin rezoluţiunea preaînaltă din 26 Maiu st. 
n. a. c , s'a îndurat preagraţîos a luă act fără nici o 
rezervă de convocare Congresului ordinar pe 17/30 
iulie a. c. şi zilele următoare, şi a Congresului elec
toral pentru alegerea mitropolitului pe 23 Iulie (5 
August) a. c ; 

Actele despre alegarile efectuite urmează pe lângă 
raport deosebit. 

în legătură cu această afacere ţinem a remarcă, 
că în eparhia (dieceza) Caransebeşului, a cărei teritor 
de loc la începutul răsboiului a fost declarat de teri
tor extern răsboinic, în urmarea stărilor excepţionale 

pricinuite de răsboinl mondial, cu expirarea periodu
lui trecut nu s'au putut ţinea la alegerile pentru si
nodul eparhial şi astfel în anul 1914 nu s'au întrunit 
Sinodul eparhial, organele diecezane au rămas în func
ţiune până în anul curent, când s'au făcut alegerile şi 
s'a întrunit Sinodul. 

5. Concluzele luate în Congresnl naţional-biseri
cesc ţinut în anul l9 l2 au fost publicate şi executate 
conform concluzului normativ congresual. Asesorii or
dinari aleşi în Consistorul mitropolitan la timpul său 
au intrat în funcţiune. 

în special relevăm aici, că Regulamentul pentru 
procedura judecătorească în cauzele matrimoniale, vo
tat prin concluzul Nr. 95 din 1912, retipărit şi broşat 
separat, împreună cu instrucţiunea dată de Consisto
rul mitropolitan cu datul 25 august 1895, Nr. 138 M., 
cu privire la procedura ce au a urmă organele, respec
tive preoţii şi poporul dreptcredincios al bisericii gr.-
or. române din provincia mitropolitană, faţă de refor
mele politico-bisericeşti, s'a trimis în exemplare rece-
rute pe calea Consistoriilor eparhiale pentru toate 
organele bisericeşti din Mitropolie. 

Iară privitor la executarea Normativului pentru 
regularea funcţionării organelor protopresbiterale, votat 
prin concluzul congresual Nr. 68 din 1912, comunicat 
In broşură separată, au fost Îndrumate Consistoriile 
eparhiale, conform §-ului 40 din „Statutul organic", a 
elabora un proiect de Regalament special pentru ale
gerea membrilor sinodului protopresbiteral şi a-1 su
pune sinoadelor eparhiale competente pentru aprobare. 

6. în afacerea de controversa pricinuită prin or
dinul ministerial de datul 23 octomvrie 1908, Mr. 
106276, în privinţa limbei de catehizare a elevilor apar
ţinători bisericii noastre ortodoxe române din şcoalele 
şi institutele de învăţământ cari nu aparţin jurisdicţiei 
bisericii, din partea Consistorului mitropolita, aflân-
du-se, că la remonstraţiunile înaintate din nou la înal
tul guvern nu urmează nici o rezoluţie, cu datul 3 
ianuarie 1914, Nr. 476/913 M., a fost înaintată o nouă 
reprezentaţiune la Domnul Ministru de culte şi instruc
ţiune publică, în care c'a solicitat rezolvirea remon-
straţiunilor bisericii noastre în această afacere de mare 
importanţă. La acest urzoriua urmat în 25 aprilie 1914, 
Nr. 1797/1914 Pres., rezoluţia actualului Domn Mini
stru de culte şi inctrucţiune publică, prin care ridi
când din valoare ordivul jignitor şi vătămător al an
tecesorului său de datul 23 octomvrie 1908, Nr. 10b276, 
pe temeiul nexului strâns între catehizare şi vieaţa 
sufletească, se declară învoit, ca catehizarea elevilor 
şi prop'unerea religiunii la toate şcoalele şi institutele 
de învăţămân din patrie să se ţină şi să facă în limba 
maternă a acelora. Această dispoziţie prin un ordin 
ulterior a fost extinsă şi asupra şcoalelor de repetiţie. 

Faţă de rezoluţia principală indicată mai sus a 
Domnului Ministru de culte şi instrucţiune publică, 
Consistorul mitropolitan întrunit în şedinţa plenară la 
20 august (2 septemvrie) 1314 a luat următorul cnncluz: 

„Acest Consistor mitropolitan, luând act de re
zoluţia ministerială, şi faţă de aceasta, în deplin acord 
cu concluzele anterioare, enunţă că dreptul a deliberà 
asupra limbei de catehizare şi propunere a religiunii 
pentru elevii bicericii noastre gr -or. române din mi
tropolie este excluziv al bisericii, chemată şi îndrep
tăţită, a provedeâ catehizarea, şi în virtutea acestui 
drept declară din nou, că catehizarea şi propunerea 
religiunei elevilor bisericii noastre dela institutele de 
învăţământ de orice categorie, este admisisibilă numai 
în limba rituală a bisericii". 



7. Dupăce am primit unele declaraţ iuni din par
tea înaltului guvern, că s'ar face pregătiri pentuu r e 
vizuirea legilor şcolare şi chiar punându-se în vedere 
modificarea favorabilă a legilor şcolare, aşa aflând 
t impul potrivit faţă de legea şcolară, articolul XXVII 
1907, pe temeiul datelor şi materialului t ranspus din 
senatul şcolar, din par tea Consistorului mitropoli tan 
sub Nr. 295/914 M., in numele bisericii or todoxe ro 
mâne din patrie s'a înaintat cătră Domnul Ministru de 
culte şi instrucţiune publică o reprezentaţ iune, în care 
a ră tând în detaliu şi motivat toate dispoziţiile j igni
toare şi vă tămoare a legii şcolare sub citate, s ; a cerut 
cu insistenţă r idicarea din valoare şi schimbarea fa
vorabilă a acelora. 

De sine înţeles, că după isbucnirea răsboiului 
actual fiind res t rânsă funcţiunea organelor şi autori
tăţilor de stat precum şi a par lamentului , la această 
reprezenta ţ iune a bisericii noas t re n 'a putut încă urmă 
nîci o rezoluţiune, ceeace se poate aştepta numai după 
restabil irea păcii şi dupăce organele hiatului şi parla
mentul işi vor puleâ re începe funcţionarea normală şi 
regulă. 

Reprezenta ţ iunea înaintată cătră înaltul guvern 
în aceas tă afacere importantă ne luăm voie a o ală
tură sub •/. în copie la acest raport , spre scopul, ca 
luându-se act de aceasta, să se re t ipărească a adnex 
la protocolul congresual , fiind de actuali tate publică. 

8. In afacerea ameliorări i dotaţiei preoţilor noştri 
din mitropolie, Consistorul mitropolitan, amăsurat 
concluzului congresual Nr. 41 din 1912, a cont inuat 
demersuri le pentru amel iorarea dotaţiunii preoţilor şi 
anume: deputaţ iunea anunţa tă şi instituită sub conducerea 
preavenerabi lului fericit arhiepiscop şi mitropolit Ioan 
Meţiann, din episcopii sufragani ioan I. Papp al Aradului, 
Dr. E. Miron Criştea al Caransebeşului , ca reprezentaţ i 
din cler, apoi din mi ren i : Dr. Ioan Mihu, Vasiiie 
Almăşan. Nicoiae Zigre, Petru Truţia, Baron G. Duca 
şi Dr. Vaier Branişte, în numele şi din credinţarea 
bisericii or todoxe române din patrie, s'au prezentat în 
18 31 Octomvre 1912 la Domnul Ministru de culte 
şi instrucţ iune publică contele Ioan Zichy, la Domnul 
Ministru prezident Ladislau Lukâcs, la D-l Ministru de 
finanţe Ioan Teleszky, apoi la ambii secretar i de stat 
din ministeriul de culte domnii Balogh şi Năray 
Szabo, cerând şi solicitând în consonanţă cu reprezenta-
ţiunile înainta te prealabi l in s c r i s : 

a) Executarea şi apl icarea articolului de lege X X 
din 1841 şi faţa de biserica or todoxă română din patrie 

b) Modificarea favorabilă a dispoziţiilor gravaminate 
şi indicate în reprezen ta ţ iunea înaintată înaltului guvern 
la 2 Septemvrie 1912. Nr. 422 M., din proiectul de 
lege ce era pregătit, pentru int roducerea cvincvenale-
lor, adausului de serviciu pe seama preoţilor, îndeosebi 
solicitând schimbarea deosebirii de dotaţie sub orice 
raport . 

Iar la petractarea acestui proiect de lege în Casa 
de sus a parlamentului au part icipat ambii episcopi, 
şi atât în general , cât şi în special luând cuvântul n 
mai multe rânduri şi făcând propuner i la toate dis
poziţiile nefavorabile, au apara t cu energie şi cu 
demni ta te interesele preoţimei şi a bisericii noast re , 
pen t ruce din par tea Consistorului mitropoli tan, în şe 
dinţa p lenară ţ inută la 20 August 1913 faţa de episcopat 
s'a expr imat recunoşt inţă . 

Deşi în proectul de lege votat şi pus în vigoare 
nu sa primit egalizarea dotaţiei pent ru toţi preoţii 
deopotrivă, totuşi la reprezenta ţ iune înainta tă în scris 
că t ră Domnul Ministru de culte şi la interveniri le 

episcopatului nostru Domnul Ministru de culte şi ins t ruc
ţ iune publică, amăsurat promisiunei făcute, in cadrul 
budgetului a acordat şi asemnat adause — cuincuenale 
şi pentru preoţii cu cvalificuţiune mai Inferioară, 
r ămânând a reveni asupra regularii acestei chestii pr in 
lege, când vor admite finanţele statului. 

Relativ ia concluzul congresual Nr. 103 din 1912, 
Consistorul mitropolitan, prin circurarul de datul 12/25 
Noemvrie 1912, Nr. 573 M... pe lângă comunicarea 
propunerii indicate în concursul congresual Nr. 60 a 
dat îndrumare la toate Consistoriile eparhia le din 
mi t ropol ie : a aduna date concrete şi reale despre do-
daţia preoţi lor din parohii le submanuate , apoi exa-
minându- le şi studiind afacerea acolo unde va fi 
t rebuinţă ungentă, să ia măsuri pentru amil iorarea stării 
mater ia le şi pentru regularea dodaţiei preoţi lor . Iar 
în u rma studierii acestei afaceri pe temeiul datelor 
câştigate şi vederea împrejurări lor , la timpul său să 
facă p ropunerea la Consistorul mitropolitan în privinţa 
felului şi a modalităţilor, după care s'ar putea regula 
prin Congres sistimezarea dotaţiei preoţi lur din mij
loacele proprii ale comunelor bisericeşti. 

c) Deputaţiunea bisericii noas t re cu ace! prilej a 
întevenit la factorii competenţi ai statului atât în afacera 
asemănăr i i ajutorului deia stat pentru susţ inerea orga
nismului bisericesc, respective a Consistoriilor şi a 
Seminari i lar teologice, cât şi în afacerile şcolare, în 
deosebi pentru delă turarea greutăţi lor ce n i s e pun la 
susţ inerea şcoalelor, din par tea organelor aministrat ive 
ale statului pe temeiul legii şcoalare gravaminată din 
par tea bisericii nostre. 

9. Afacerea sistemizării unui post de canceiist la 
oficiile protopresbi terale , indicată în conciuzal con
gresual Nr. 117 din 1912, apar ţ inând competinţei 
s inoadelor protopresbiterale, din partea Consistorului 
mitropolitan cu datul 12/25 Noemvrie 1912, Nr. 585 
M., a fost t ranspusă Consistoriilor eparhiale pen t ru 
rezolvarea amăsura t împrejurări lor. 

Generosul bărbat ai biserici noastre or todoxe 
române dl Emanuil Dngurianu din Timişoara, călăuzit de 
sent imente nobile ce le are faţă de progresul cultural 
al neamului românesc , la 18/31 Martie 1913 a depus 
spre adminis t rare Ia Consistorul eparhial din Arad în 
7 libeie de depunere un capital de 372,U00 (trei sute 
şaptezeci şi două de mii) coroane ca fundaţiune nu 
mi tă : „Fundaţ iunea Emanuil Ungurianu", cu m e n i u u n e a 
indicată în actul fundaţional. 

Acest act fundaţional ne luăm voie a-1 prezenta 
pe lângă raport deosebit. 

11. Conform §-Iui 162 „Statutul organic" urmează 
a se reconsti tui Consistorul mitropoli tan pe per iodul 
nou 1/14 Octomvrie 1915—1/14 Octomvrie 1918. In 
scopul acesta vine a se alege în senatul bisericesc din 
dieceza Aradului un asesor ordinar In locul decedatului 
Augustin Hamzea, arhimandit . Iar senatele şcolar şi epi-
tropesc vin a se reconsti tui întregi pr in nouă alegere. 

In temeiul concluzului normativ congresual Nr. 
115 din 1870, retipărit ca acluz la Statutul organic, 
sunt a se alege de asesori ordinari . 

1. Pentru senatul şcolar: 
a) Din arhidieceză 1 preot şi 1 

mirean 2 asesori 
b) Din dieceza Aradului ca părţ i le 

banat ice şi Oradea-mare 1 preot 
şi 2 mireni 3 asesori 

c) Din deiceza Caransebeş un asesor 
mirean 1 asesori 

De tot: 6 asesori 



II. Pentru senatul epitropesc : 
a) Din arhidieceză 1 preot şi 1 

mirean 2 asesori 
b) Din dieceza Aradulni cu părţile 

banatice şi Oradea-mare 2 asesori 
mireni 2 asesori 

c) Din dieceza Caransebeşului l 
asesor preot 1 asesor mirean . . . 2 asesori 

De tot: 6 asesori 
Cu privire la alegerea asesorilor suplenţi, în 

temeiul concluzului congresual normativ sus citat, ne 
luăm voie a propune a se face alegerea fără restângere 
la dieceze, şi încât va fi posibil a se alege asesorii 
suplenţi din apropiere, spre a facilita suplinirea în 
cazuri de împedecare mormentană a asesorilor ordinari. 

Deodată cu reconstituirea Consistorului mitropoli
tan ne luăm voie a propune şi reconstituirea Deligaţiunii 
congresuale pentru conducerea afacerilor controverse 
pendente, iscate din despărţirea hierarbicâ de cătră 
mitropolia gr.-or. sârbă. 

12. Datele numerice, privitoare la exibitele şi 
obiectele Intrate şi patractate în Consistorul mitropolitan 
şi la şedinţele ţinute spre acel scop în cursul periodului 
1/14 Octomvrie 1912 până la sfârşitul anului 1915, 
ne luăm voie a expune în următoarele. 

Exibitele intrate: 
a) In anul 1912 de 1/14 Octomvrie până 

la finea anului 150 
b) In anul 1913 491 
c) In anul 1914 5 i3 
d) In anul 1915 . . - 398 

De tot: 1512 
Aceastea după natura obiectelor au fost împărţite 

şi rezolvate după rezorturi. Pentru pertactarea şi re
zolvarea odiectelor în cursul periodului indicat Consis
torial mitropolitan s'a întrunit în 5 şedinţe plenare. 
Senatul bisericesc a ţinut 13 şedinţe şcolare, senatul 
mitropolitan 14 şedinţe. 

Intre obiectele pertractate în plen au fost cauze 
apelate administrative 5 şi 1 disciplinară. In cauzele 
administrative hotărârile gravamitate au fost aprobate 
în 3, şi anulate în 2 cazuri. Iar în cauza disciplinară 
şedinţa de prima instanţă a fost schimbată. 

Sibiiu, din şedinţa plenară a Consistorului mitropo
litan, ţinută la 11/24 Iunie 1916. 

Ioan I. Papp m. p., Nieolae Zigre m. p., 
episcop -prezident. secretar-mitropolitan. 

(Telegraful Român). 

Anunţ şcolar. 
Direcţiunea subsemnată anunţă, că institu

tul ped.-teol. gr.-or. român din Arad se va des
chide anul şcolar 1916/17 după următorul pro
gram : 

în 22 august (4 septemvrie) conferinţă pro
fesorală; în 23 august (5 septemvrie) lucrări 
cu privatiştii din ambele despărţăminte; în 24 
august (6 septemvrie) examene de corigentă 
Şi private în ambele despărţăminte; în 25 au
gust (7 septemvrie înscrieri în ambele despărţă
minte. 

La înscriere să se prezinte fie-care elev cu 
testimoniul original al anului şcolar precedent şi 
cu chitanţă dela Librăria Diecezană despre căr
ţile prescrise pentru anul şcolar 1916/17 precum 
sâ-şi achite taxele de înscriere, anume la des
părţământul teologic: elevii ordinari Cor. 71 fii. 
40, privatiştii Cor. 74 fii. 40. ; iar la despărţă
mântul pedagogic; elevii ordinari Cor. 36 fii. 40, 
privatiştii Cor. 46 fii. 40. 

De întreţioere se vor îngriji elevii pe spe
sele lor în oraş până la redeschiderea interna
telor ocupate de prezent pentru spital militar. 

Arad, 11/24 iulie 1916. 

Direcţiunea inst. ped.-teol. 
gr.-or. român din Arad. 

Nr. 2351/1916. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

petiţiunile de primire în institutul nostru teolo
gic din Arad, pe anul şcolar 1916/17, au să fie 
înaintate subscrisului Consistor cel mult până la 
2/15 august 1916, instruite cu: 

1. Atestat de botez dela parohie, stradat în 
timpul cel mai recent. 

2. Testimoniul şcolar, prin care se dovedeşte 
că are pregătirea recerută prin regulamentul in
stitutului. 

3. Atestat de moralitate, dela oficiul paro
hial la care aparţine, vidimat şi de protopresbi-
terul tractual. 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
întregitatea membrelor corporale. 

5. Dacă petentul dela absolvarea şcoalelor 
medii s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut alta 
ocupaţiune, atunci prin atestat dela oficiul paro
hial la care aparţine, vidimat şi de concernentul 
protopresbiter, are să dovedească ocupaţiunea şi 
timpul petrecut dela ultima frecventaţiune şcolare 
până la timpul de faţă. 

6. Certificat dela Comisiunea de asentare, 
spre dovedirea, dacă cu ocaziunea asentării s'a 
aflat apt ori nu pentru serviciul militar. 

7. Petiţiunile au să fie provâzute cu timbru 
de una coroană, ori cu atestat de paupertate. 

8. Petenţii sunt avizaţi a scrie corect şi le-
gibil locul ubicaţiunei şi posta ultimă, apoi să 
alăture şi mărci poştale recerute pentru a li-se 
putea trimite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Consistorul gr.-or. rom. 
din Arad. 



Concurse. 
Pentru postul de învăţă tor -cantor la şcoala con

fesională din Pocioveiişte, t ractul Beiuş, se publică 
concurs cu termin de alegere pe 15/28 august a, C, 
cu următorul sa la r : 

1. Locuinţă cu grădină. 
2. Dela parohie în număra r 600 cor . ; 6 m. lemne 

pent ru încălzitul salei de învă ţământ şi 12 m. lemne 
pent ru învă ţă tor ; dela înmormântăr i mari 80 fii.—1 
cor . ; dela liturgii private 40 fii.; dela cununii 40—20 fii. 

3. întregirea salarului dela stat. 
Alesul a re să provadă cantoratul şi în caz de 

lipsă să şi catehizeze. 
Recursele regulamentare se vor înainta oficiului 

p ro topoprsc gr. ort. rom. în Beinş, iar recurenţ i i se 
vor prezenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în s. 
biserică din Pocioveiişte spre a-şi a ră ta desteri tatea în 
cân ta re şi t ipic. 

Pocioveiişte, la 7/20 iulie 1916. 
Teodor Papp 
preş. com. par. 

In conţelegere c u : Moise Popoviciu adm. ppesc . 
— • — 1—3 

P e n t u îodeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala confesională ort. rom. din Sălăgeni (Szelezsény) 
protopresbi teratul Buteni cu temin de 30 de zile dela 
pr ima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" 
pelângă următoare le emolumen te : 

1. In bani gata 200 coroane . 
2. 6 HI. grâu, 6 HI. cucuruz, 60 litre fasole 

ori 164 coroane . 
3 . ' 24 metri • lemne ori 120 coroane , lemnele 

duse acasă. 
4. Pent ru conferinţa 20 coroane . 
5. Pent ru scripturist ică 6 coroane . 
6. Stolel îndat inate . 
7. întregirea salarului del stat e votat prin rezo

luţia ministerială Nr. 151155, însă parohia n 'o ga
rantează . 

8. Locuinţă în na tu ră cu grădină . De curăţ i rea 
locuinţei învăţătoreşt i să va îngriji alesul. 

Alesul învăţător e dator să conducă s t rana la 
toate ocaziunile şi funcţiunile din parohie se inslrueze 
elevi în cântă ile bisericeşti şi ai conduce în D iminici 
şi sărbători la fia biserică fără altă remunera ţ ie . 

Doritori de a ocupă acest post sunt avizaţi, ca 
cerer i le lor de concurs asortate în ordine şi adresa te 
comitetului parohia l din Sălăgeni să-le înainteze P. 0 . 
Oficiu ppesc din Buteni (Korosbókény) în terminul 
concursual având dânşii cu ştirea protopopului a să 
prozentâ în sfta biserică dtn Sălăgeni spre a-şi a ră ta 
desteri tatea în cant şi t ipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : F. Roxin, ppbiter insp. şcol. 

— • — 1—3 

Pen t ru îndeplinirea staţ iunnii înpăţătoreşt i din 
Berindia (Borosberend) devenită vacantă pri penzio-
na rea fostului învăţător să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela pr ima publ icare în organul diecezan. 

Emolumente : Din cassa cultuală în bani gata 
120 cor. 2. Pent ru desdaunarea bucatelor din cassa 
cultuală 71o cor. 40 fii. 3 . Pent ru desdaunarea p ă m â n 
tului din cassa bisericii 90 cor. 4. Preţul alor 4 stîn-
geni lemne 96 cor. din cassa cultuală. 5. Cenferinţa 
20 cor. 6. Scripurist ica 6 cor. 7. întregirea dela stat 

(fostul învăţător a beneficiat întregire dela 516 cor. 
40 fii. în sus.) 8. Locuinţă şi grădină. 

Alesul va fi deobligat să provadă cantoratul în şi 
afară de biserică, să cunducâ şcolari în ordine la 
servicile divine, se formeze cor cu elevii săi şi să 
cânta cu ei în biserică fără alta remunera ţ ie Condu
cătorii de cor compus din adulţi sunt preferiţi. 

De curăţ i rea interiorului locuinţei învăţătoreşti 
se-va îngriji alesul. 

Dările publice după henefiiciile avute le va su
por ta alesul. 

Recursele adresate comitetului parohial >ji trimisă 
oficiului protopresbiteral din Buteni sunt a-se adjusta 
cu următoare le documente în orginal : 1. Estras de 
botez. 2. Diploma învăţă torească . 3 . Atestat de apart i-
nenţă . 4 - Informaţiune despre re la ţ iunea reflectantului 
5. Atestat de serviciu. 

Reflectanţii au să se prezinte în sf. biserică din 
Berindia în vre- » Duminecă sau sărbă toare în terminul 
concursual . 

Berindia la 24 iunie [1 iulie) 1316. 
Romul Raţiu Ioan Lucaci 

preş. com. not. com. 

In coi i ţe leger i cu : F. Roxin, ppbi ter insp. şcol. 
— • - | 9 

In terminul ordinului Ven. Cons. Nr. 2934/913 
se escrie concurs pent ru îndeplir irea prohiei I devenită 
vacan tă pin moar tea preotului Dimitrie Adam din 
Moşniţa (protopopiatul Timişeara) cu termin de re
curgere de 30 de zile socotite dela prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala" . 

Beneficiul împreu iat cu aceasta parohie este ur
mătoru l : 

1. Uzufructul sesiunei parohiale apar ţ ină toare 
acestei Parohii în es tensiune iei de astăzi cu itdra şi 
estravilanul apar ţ inător . 

2. Stolele l e g a l -
3. Birul parochial în Dani, după cum e stabilit 

în coala de fasiune B. adecă 200 cor. de o pa ohie. 
4. Eventuala întregire a dotaţiunei^ deh-, stat, pe 

care însă comuna bis. nu o garantează . 
Casă parohială nu este şi deci alesul se va în

griji singur de locuinţă. Tot asemenea va avea alesul 
să supoar te toate contribuţiunile după beneficiul său 
parohial , să provadă catehihzaţ iunea la şcoaiele din 
locali tate fără a-ş i ' formulâ pretenziune la vre-o remu-
nera ţ iune specială. 

Parohia este de classa prima I. (primă) şi deci 
dela reflectanţi să pret inde cvalificaţiunea prescrisă şi 
normală pentru atari parohii din concluzul Ven. Sinod 
eparhial Nrul 84/1910 II. 1. 

Recursele adjustate cu documente le recerute în 
original (estras de botez, atestat de apr t inenţă , testim. 
de matur i ta te eventual şi de pe cl. VIU. absolutori 
teologic şi testimoniu de cvalificaţie preoţească, atestat 
de moral i tate şi eventuale atestate de serviciu) ad re 
sate com. par. din Moşniţa au să fie înaintate P rea 
On. Oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Timişoara 
(Temesvâr Gyârvâros). Recursele înai ta te după espira-
rea terminului concursual nu să vor lua în conziderare . 
Reflectanţii vor avea să se prezinte în terminul con-
în terminul concursual cu observarea §-lui 33 din 
Regmtul p. parohii în biserica din Moşniţa spre a-şi 
a ră tă desteri tatea în cântare , tipic şi oratorie . 

Comitetul garohial. 
In conţelegere c u : Ioan Oprea adm. ppresbiteral . 

— • — 1—5 



Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
dela şcoala confesională gr.-or. rom. din Căprioara 
(Kaprévár) tractul Lipovei, se publică de nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata 820 coroane. 2. 2 jugbere pământ 

fânaţ în valoare de 180 cor. 3. Locuinţă cu grădină. 
4. Spese de conferinţă 20 cor. 5. Scripturisticâ 10 cor. 
6. Întregirea salarului învăţătoresc în conformitate cu 
art. de lege XVI. din 1913 se va cere dela stat. 

De încălzirea şi curăţirea internă a locuinţei în-
văţâtoreşti se va îngriji însuşi învăţătorul, iar de cură
ţirea externă şi de a salei de învăţământ, comuna bi-
sericeaacă. 

Alesul învăţător este îndatorat să conducă strana, 
să instrueze şcolari în cântările cisericeşti, săi conducă 
şi supravegheze Ia sf. biserică în dumineci, sărbători 
şi alte funcţiuni liturgice fără alta remuneraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor în terminul concursual P. ( n. Oficiu protopopesc 
din Lipova (Lippa) adresate comitetului parohial din 
Căprioara şi adjustate cu următoarele documente ori
ginale: 

a) extras de botez din matricula bis. şi be naştere 
din matricula civilă, b) diplomă de învăţător, c) atestat 
de apartinenţă (illetoségi bizonyitvâoy) dela antistia 
comunei natale, d) declaraţie privitor la serviciul mi
litar ori nu, — având a se prezentă sub durata con
cursului în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. bise
rică din loc spre a-şi arătă desteritate în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Căprioara 
ţinută la 24 iulie (6 august 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu protopopul tractual Fabriciu Manuila 

inspector şcolar. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc al II-Iea, 
nou înfiinţat, din comuna Bratca, ppbiteratul Peşteşului, 
se publică concurs, cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

1. Bani gata, dela comuna bisericească, 100 cor. 
2. Locuinţă liberă, două odăi, culină şi 200 stân-

geni pătraţi pentru grădină de legume, sau Ia dorinţa 
comitetului parohial, bani de cvartir pentru clasa, de 
care este decretată sau se va decretă staţiunea învă-
ţătorească din Bratca. 

3. Spese de conferinţă 10 cor. 
4. Scripturisticâ şcolară 5 cor. 
5 Pentru curăţitul, adusul apei şi fă3utul focului, 

în sala de învăţământ, se va îngriji alesul, pentru care 
va primi o remuneraţiune de 20 cor. 

6. Pentru încălzitul salei de învăţământ va primi 
trei (3) stângeni de lemne. 

Acestea emolumente le va da epitropia parohială, 
iar competinţele dela această sumă în sus, ca întregire 
de salar, se vor cere dela stat. 

Dela înmormântări va primi stolele îndatinate. 
Alesul învăţător va avea să instrueze elevii din 

clasa designata de comitetul paiohial, precum şi pe 
cei de repetiţie la timpul său; va avea să instrueze 
în cântările bis. şi să conducă la biserică în dumineci 
şi sărbători pe toţi şcolarii şi să conducă strana regulat. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze cererile de 
concurs adresate comitetului parohial din Bratca, în 
termenul statutelor, Preaonoratuiui Oficiu ppbiteral al 
tractului Peşteş în M.-Telegd, adjustate conform regu
lamentului, având a se prezentă cu ştirea protopopului 

tractual tn vre-o duminecă ori sărbătoare, în s. bise
rică din Ioc, spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Din şedin{a comitetului parohial din Bratca, ţinută 
Ia 19 v. (2 iulie n.) 1916. 

Ştefan Domocoş 
paroi , preş. com. par. 

In conţelegere eu mine: Alexandru Munteanu proto-
presbiter, inspector şcolar. 

- • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului cantoral-învâţătoresc 
dela şcoala confesională din Răbăgani, protopresbiteratul 
Beiuş, se publică concurs cu termin de 30 de zile, dela 
prima publicare în foaia oficioasa, pe lângă următo
rul salar: 

1. In numărar* 600 cor., solviţi anticipative în 
rate treiiunare de comuna bisericească; 

2. Venitul cantoral 40 coroane; 
3. Cvartir corăspunzător cu grădină; 
4. Ajutor de stat, încuviinţat cu Nr. 109.533/1914. 
Recursele adjustate regulamentar se vor înainta 

oficiului protopresbiteral din Beiuş, iar recurenţii se 
vor prezenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în s. 
biserică din Răbăgani, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Moise Popoviciu, adm. ppesc. 

— • — 2—3 

Nr. 70 F. G. 1916. 
Pentru conferirea de burse din Fundaţiunea Gozsdu 

pe anul şcolar 1916/1917, la universităţi, facultăţi, 
scoale superioare, scoale militare şi scoale medii, 
se publică următorul concurs: 

1. Concurentul să documenteze cu documete 
originale sau autenticate de notarul public: 

a), că este fiu de cetăţean ungar şi aparţine 
bisericii ortodoxe-gr.-or. române, spre care scop se 
reeere excrasul din matricula botezaţilor, provăzut cu 
clauzula parohului concernent, că şi de prezent apar
ţine bisericii gr.-orientale române; 

b). că studiază cu succes bun la vre-un institut 
public de învăţământ din patrie, — spre care scop 
stundeţii dela şcoalele medii să presinte atestatul 
despre anul şcolar 1915/1916, iar cei dela facultăţi şi 
universităţi, indicile despre toate semestrele ascultate 
până acuma; 

c). că averea proprie şi a părinţilor nu e de 
ajuns să acopare toate cheltuiellie împreunate cu stu
diul, — spre care scop să producă atestat dela diregă-
toria politică concernentă. Atestatul să cuprindă date 
pozitive despre această avere §i să fie subscris şi de 
preotul locului, iar dacă n'ar fi acolo preot, ori este 
înrudit cu concurentul, trebue să fie subscris de pro
topopul concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studile, să pro
ducă atestat oficios despre ocupaţiunea şi despre pur
tarea sa morală pe acest timp. 

3. Concurentul să arate în petiţiune specialitatea 
Ia care, şi locul, unde voieşte să continue studiile, 
precum şi aceea dacă foloseşte şi altă bursă. 

4. Bursele pentru străinătate se acoardă numai pe 
lângă condiţia obţinerii concesiunei ministeriale. 

5. Petiţiunea instruată cu toate documentele sus-
amintite, este a se aresa Reprezentanţei Fundaţiunei 
lui Gozsdu (Nagyszeben, Fleischer-gasse 45). până la 
23 Iulie (5 August) a, c. 



Recursele adjustate cu documente le receru te în 
orginal, (estras de botez, atestat de apar t inenţă , testi
moniu de pe cl. VIII. şi de matur i ta te , absolutoriu teo
logic şi test. de cvalificaţie preoţească, atestat de m o 
rali tate şi eventuale atestate de serviciu) adresa te co
mitetului par. din Hodoni au să fie înainta te P . On. 
Oficiu protopopesc al tractului Vinga cu sediul îu Ti
mişoara (Temesvâr-Gyârvâros), Recursele înaintate după 
espirareâ terminului concursual nu se vor luă în con
siderare. Reflectanţii vor avea să şe prezinte în termi
nul concursual — cu observarea § lui 33 din Regola-
mantul p. parohii — în biserica din Hodoni spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare , tipic şi orator ie . 

Da 1 în şedinţa com. par. gr. ort. din Hodoni, ţi
nută la 31 maiu (13 iunie) 1916. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Ioan Oprea adm. ppbi teral . 
— 3 — 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător vacant 
la şcoala confesională ort. r omână din lanova (Temes-
jeno) se publică concurs cu ter.nin de 30 zile dela 
prima publicare în foaia: „Biserica şi Şeoa;a" . 

Emolumentele sunt : 
1. In bani gat i 1000 cor. 
2. Lo uinţă corăşpunzătoare cu 1 / 2 intravilan şi 

V 2 extravilan pentru curi alesul e dator a suportă în
suşi darea. 

3. Spese de conferinţă 20 cor. 
4. Scripturistică 10 cor. 
5. Dela înmormântăr i 1 cor., iar dela alte funcţii 

cantorale la cari va fi poftit î r afară de biserică stola 
obicinuită. Alesul va avea să provadă cantora tu în 
biserică fără altă remunera ţ iune . Cei ce ştiu conduce 
corul vor fi preferiţi. 

Ajutorul de stat pentru înt tegirea salarului con
form art . de lege XVI: 913 s'a încuviinţat sub Nrul 
97316 ministerial. Recursele adjustate cu : a) estr îs de 
botez din matricula b iser icească; b) Diploma de nvă-
ţător ; c) certificat de apar t inen ţă ; d) declaraţ ie re la
tivă la obligamentul mili tar; şi e) eventuale atestate 
de serviciu sunt a se înaitâ P . O. Oficiu protopresbi-
teral gr. ort. rom Timişoara în (Tesvâr Gyârvâros), 
iar regectanţii vor avea a se prezenta în vre-o du
minecă ori sărbătoare în sfânta b i s e r c ă di-i lanova 
(Temesjeno) pentru a-şi ară tă desteri tatea în cant tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ort. rom. la 
7/20 iunie 1915. 

Tanasie Ghida Melentie Sora 
prezident, com. par. notar al com. par. 

In conţelegere c u : Ioan Oorean adm. protopopesc . 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţă tor vacant 
la şcoala confesinală gr.-ort . rom. din F. Bator (tractul 
Tinca:) să publică concurs cu trmin de 30 zile dela 
prima publicare in „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentela sunt u rmă toa re l e : 
1. Salariul prescris de art. de lege XVI. 1913 din 

care suma de 290 cor. să solveşte dela stat fiind votat 
sub Nr. 105.965/1911 iar restul dela parohie . 

2. Pentru conferinţe 20 cor. pentru scripturistică 
10 coroane. 

3. Cuartir corespunzător constâtor din 2 chili, 
culină şi cămară . 

De curăţitul salei de învăţământ atât în intern 
cât şi ecstern, apoi de curăţitul întregului edificiu 

6. Toţi bursierii actuali sunt poftiţi, ca până la 
2/15 Iulie a. c. să arate rezultatul studiilor din anul 
şcolar 1915/1916, căci altcum li se va sista bursa, 
respect ive ajutorul cerut. 

Bursierii aflători în serviciu militar sunt vizaţi 
să producă pe lângă indexul despre semestrele ascul
tate până acum, — şi atestat de serviciu dela autori tatea 
militară concernentă despre timpui petrecut la armată . 

7. Petiţiunile defectos instruate, sau sosite după 
termen, nu vor fi considerate . 

8. Concurentul să indice în peti ţ iune locul şi 
poşta ultimă, unde este ai se trimite rezuluţ iunea re
prezentanţei . 

S i b i i u , 9/22 Iunie 1916. 
Prezidiul reprezentanţei. 

Pent ru îndeplinirea postului învăţătoresc de a şcoala 
noastră confesională ort. română din Suiuţjd (Szunyogd), 
se publică concurs, cu termin de 30 zile, dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le sunt : 
1. Cvartir liber cu grădină de legume; 2 Pământ 

13 iug. parte ară tor part< fânaţă valorat la 20U cor . : 
3. De l ' 100 Nre de casă â 2 cor. = 200 cor.; 4 Dela 
100 Nre de casă câte una vică de bucate ori preţul . 
5. Stolele îndat inate 6 Întregirea dela stat. Alesul 
poate r ă scumpăra naturale le dela parohie cu 609 cor. 

Alesul va solvi darea după pământ. Curăţ irea şi 
încălzirea salei de învăţământ c a 3 e în sarcina pa ohiei. 
Pent ru conferinţă taxa staverită. 

Alesul estb îndatora t a conduce strana, să instru -ze 
şcolarii în cântări le bisericeşti, să provadă cantoratul 
în şi afară de biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi înainta rugârile ad-
justa te cu documentele de lipsă, în terminul regula
menta r la M. On. Of. protopopesc din Oradea mare, 
având a se prezentă şi la s.f. biserică din loc spre a 
se ară tă poporului . 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Andreiu Horvath protopresbi terul 

Oră ii mari . 
— • — ' 3 - 3 

In terminul ordinului Ven. Gonsistor Nr. 1436/1916 
se escrie concurs pent ru îndeplinirea parohiei vacante 
din Hodoni, protopopiatul Vinga, cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica 
şi Şcoa la" . 

Beneficiul împreunat cu aceasta parohie este ur
mătorul : 

1. Uzufructul sesiunei parohiale în es tenziunea ei 
de estăzi. 

2. Birul parohii şi stolele legale. 
3. Uzufructul unei case pisericeşti, pentru care 

însă alesul va avea să râspudă cassei bisericeşti o 
chirie anuală de 200 cor. solvibilă în 2 rate semestrale . 

4. Eventuala întregire a dotaţiunei din vihtieria 
statului, pe care însă comuna bis. nu o garantează. 

Aiesul va avea să supoar te toate dările după be
neficiul său. Dările publice după casa bis. din punct 
3 cade dinpreună cu repara tur i le t rebuincioasă in sar
cina parohiei . 

Alesul este obiigat a provedeâ catehizaţ iunea la 
toate şcoalel din localitate fără a-şi formnlâ pre ten-
ziune la vre-o remunera ţ iune specială. 

Parohia este de clasa I. şi deci dela reflectanţi 
se pret inde cvalificaţiunea prescrisă şi normată pentru 
atari parohii în concluzul Yen. Sinod eparhial Nrul 
48/1910 II. 1. 
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şcolar, precum şi de încălzitul salei de învăţământ să 
îngrijeşte comuna disericească. 

Reflectanţii sun poftiţii a-şi înainta recursele pro-
văzute cu documentele de lipsă, oficiului protopopesc 
al Tineei cu sediul in Micherechiu (Méhkerék, Bihar m.) 
şi a se prezenta in vre-0 duminecă în biserică spre 
a-şi arăta desteritatea in cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului par. din F. Bator ţinută 
la 1/14 Maiu 1916. 

Petru Medesan Oeorge Pogan 
preot preşedinte notar com. par. 

In conţelegere cu: Nicolaie Roxin ppop. 
— • - 3—3 

Pentru îndeplinirea a unei staţiuni învăţâtoreşti-
cantorale din Pilul-mare (Nagypél) com. A r a d , prin 
aceasta se publică concurs cu termin de recurgere de 
30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1) Salar învăţătoresc-cantoral 
conform legii în vigoare a statului, solvit de parohie. 
In acest salar se computa şi usufructul pământului 
fundaţional „Floarea Gurbădan" în estenziune de 
& 1 3 8 1 / i 6 o o Jug cat. pământ arător şi l 4 M/ieoo j«g- cat. 
fânaţ, compútate acestea în 270 cor. anual după de-
tragerea dărilor. 2) Locuinşă corespunzătoare cu gră
dină de legume. 3) Pentru participare la conferenţe 
50 cor. 4) Penfru scripturistică 20 cor. 5; Pentru ma
turatul şi facerea focului în şcoală 48 cor. 6) Pentru 
adusul apei de beut Ia şcoală 50 cor. 7) Pentru încăl
zirea salei de învăţământ 16 m 8 de lemne. 8) Dela 
mormântări unde va participă: 2 cor. dela celea mari: 
1 cor dela cele mici, şi dela parastase. 

Recursele sunt a se adjustâ cu : î ) carte de botez. 
2) Atestat şcolar despre pregătirea anterioară. 2) Di
plomă de învăţător. 4) Atestat de apartinenţâ. 5) Ate
stat de serviciu. 6) Declaraţie, că la 1 septembre a. c. 
ce salar învăţătoresc îi compete după lege. — Recursele 
adresate comitetului parohial sunt a se subşterne 
P. O. D. Dr. Dimitrie Barbu protopop, inspector de 
scoale în Chişineu (KisjenO). 

Reflectanţii au a se prezentă în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare spre a cântă şi spre a fi cunoscuţi. 
Conducătorii de cor vor avea preferinţă. 

Pilul-mare, din şedinţa comitetului par. dela 19 
mai (1 iunie) 19J6. 

loan Goldiş loan Jurca 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu: Dr. Dimitrie Barbu protopop insp. 
de scoale. 

- • — 3—3 

Pe baza ord. Veneratului Consistor orădan Nr. 
671/B. 1916, prin aceasta se publică a două oară con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
org. of. „Biserica şi Şcoala", pentru îndeplinirea pa
rohiei de el. a II Vărăşeni, din tractul Beiuş, pe lângă 
următoarele emolumente: 

1. Pământ parohial, cu cimitere cu tot, de 18 
cubule, după care, darea are să o achite preotul. 
2. Câte o zi de lucru cu jugul, ori cu braţele, acolo, 
unde nu sunt vite de tras. 3. Stoalele îndatinate. 
4. întregirea inferioară a dotaţiunei dela stat. 5. De 
locuinţă se va îngriji cel ales. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi a-şi înainta 
recursele, adjustate cu documentele recerute şi cu 
atestat despre eventualul serviciu prestat şi adresate 
comitetului parohial din Aărăşeni oficiului protopres-

biteral în Beinş, iar în vre-o Duminecă, ori sărbătoare, 
cu observarea §-lui 33 djn regulamentul pentru parohii, 
sunt poftiţi a se preventă în sf. biseribă din Vărăşeni, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
în conteiegere cu Moise Popoviciu adm. ppesc. 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
ţătoreşti-cantoralo dela şcoala gr. or. română din 
Sititelec pprezbiteratul Tinca cu termin de alegere 
30 de zile dela prima publicare pe lângă următoarea 
dotaţiune : 1. In bani gata 600 cor. 2. Stoale canto-
rale 40 cor 

Reflectanţii la acest post recursele lor adjustate 
conform regulamentului şi adresate comitetului paro
hial să le subştearna protopopului Nicolae Roxin in 
Micherechiu şi să se prezenteze în biserică spre aşi 
arătă desteritatea în cele rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ţinută la 12/25 
iunie 1916 în Sititelec. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine : Nicolae Roxin protopop in

spector şcolar. 
— • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc Ia şcoala 
conf. a 2-a de nou înfiinţată în comuna bisericească 
gr. or. rom. din Roit, protopopiatul Tincei, com. Bihar 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile, dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele sunt: 
1. Locuinţă ljberă în natură în edificiul şcoalei 

cu grădină. 
2. Bani 100 cor. dela comuna bisericească. 
3. întregire şi adanse pela Stat conform art. de 

lege XVI. 1913 pe baza rescriptului înaltului Ministru 
de culte şi insrucţiune publică sub Nr. 39293—1914. 

4. Diurne la conferinţă. 
5. Stoală dela mort mare 2 cor. dela mic 1 cor. 

perândat cu invăţătoriului dela şcoala I-a. 
De curăţirea şi încălzirea şcoalei se va îngriji 

curauna bisericească. 
Alesul va fi obligat a instruă elevii sei din obi- » 

edele prescrise şi cântările bisericeşti ai conduce re
gulat sa sfta biserică în dumineci şi sărbători a con
duce strana stângă, şi a ţinea şcoala de repetiţie. Vor 
fi preferiţi cari ar înfiinţa cor bisericesc pe lângă re-
muneraţiune deosebită. 

Recursele adjustate conform regulamentului în 
vigoare, adresate comitetului parohial au a se înainta 
P. O. oficia protopopesc în Méhkerék, având recurenţii 
tevminul concursual a se présenta în sfta biserică, spre 
a-çi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.' or. rom. 
d'u Roit, la 26 iunie (9 iul.) 1916. 

losif Nagy Flore 1. Luncan 
preot, preşedinte. notar. 

If« conţelegere cu mine: Nicolae Roxin ppop-inspector. 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacanta Ursad cu 
filiile Pocluşe şi Hodişel pe clasa III să publică concrs 
cu termin de 30 zile de alegere dela prima publicare. 
Beneficiul constă din: 

1. Pământ arătoriu de 16 jughere. 



2. Bir preoţesc dela fiecare numrr de casă 30 
litre cucuruz, dela Hodişel 1 / 2 măsură cucuruz de casă 
şi câte 1 zi de lucru cu manile. 

3. Stolele îndatinate. 
4 întregirea dotaţiunei dela stat. 
De locuinţă să va îegriji alesul preot. 
Recurenţi au a-şi trimite petitele lor adresate 

comitetului parohial la subscrisul în Feketegoros a-
vând a-so prezenta la sf. biherică pentru a-si dovedi 
dexteritatea în cele rituale şi'n predicare. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Petru Serbu ppop. 

— • — 3 - 3 

Pentru întregirea posturilor vacante învăţătoreşti 
din inspectoratul Beliului se publică concurs cu termin 
di alegere de 30 zile dela prima publicare. 

1. Caiace, salar în bani 600 cor. şi întregirea 
dsla stat. 

2. Chişlaca, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 
3. Craiova, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 
4. Cărăseu, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 
5. Coroiu, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 
6. Dumbrăviţa de codru, salar 600 cor. şi între

girea dela stat. 
7. Giriş F., salar în bani şi naturalii 1100 cor. 

dela aceasta sumă e asigurată întregirea dela stat 
8. Groşi-Bărzeşti, saiar 600 cor. întregirea sub re

zolvare. 
9. Mărăuş, salar 600 cor întreg, sub resolvare. 
10. Binş-Sâmiclăuş, salar 600 cor. întreg, dela stat. 
11. Şiad-Rogoz, salar 600 cor. întregirea dela stat. 
12. Suplac, salar 600 cor. întregirea dela stat. 
13. Susag-Tălmaciu, salar 600 cor. întreg, dela stat. 
14. Tăpădău, salar 600 cor. întregirea dela stat. 
15. Ursad-Pocluşe-Hodişel, salar 600 cor. între

c e a dela stat. 
16. Urvişu de Binş, salar 600 cor. întreg, dela stat. 
La şcoalele acestea sunt locuinţe acomodate şi 

grădini de legume pentru învăţători, cu stoalele can-
torali îndatinate. 

Recurenţii conform prescris §. 58 din regulam, 
şcolar au aşi înainta suplicele adresate comitet, paro
hiali, la subscrisul în Feketegyoros, având a-se pre
zenta la sf ciserici din comunele la cari refleatează 
pentru a-şi dovedi desteritatea în tip'c şi în cântare. 

Pentru comitetele parohiale: Petru Serbu protopop. 
— • — 3—3 

Pentru postul dc învâţător-cantor dela şcoala conf. 
din Miersig se publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima pualicare cu următnrul salar: 

1. Locuinţă modernă cu grădină de legume. 
2. Dela parohie 700 cor. în numărar. 
3. Stoalele îndatinate. 
4. Întregirea salarului peste 724 cor. votat dela stat. 
Alesul are să paopună toate studiile obligate şi să 

provadă canteratul, iar în caz de lipsă şi catehizarea. 
Recursele regulamentare se vor înainta pe calea 

oficiului protopopesc al tractului Tinca în Mehkerek, 
iar recurenţii se vor prezentă în vre-o Duminecă în 
biserica din Miersig, spre aşi arăta desteritatea în cant 
şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Nicolae Iioxin, protopresbiter. 

— • — 3 - 3 

Conform aprobării Vener. Consistoriu orădan Nr. 
511. B. 1916 pentru îndeplinirea parohiei vacantă 
Archiş de clasa III să publică concurs cu termin de 
alegere ia 30 zile dela prima publicare. Beneficiul e : 

1. Pământ parohial de 10 holde catastrale. 
2. Bir preoţesc dela fiecare număr de casă câte 

o jumătate măsură de cucuruz. 
3. Stoalele îndatinate şi 
4. întregirea dotaţiunei dela stat. 
De locuinţă se va îngriji alesul preot. 
Doritorii de a fi aleşi au aşi înnaită recursele lor 

adresate comitetului parohial la of. protopopesc în Fe
ketegyoros, iar pânădla alegere, să se prezinte la sf. 
biserică din Archiş spre a-şi dovedi desteritatea în cele 
rituale şi în cuvântare. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Petru Serbu protopop. 
— • — 3—3 

Pe baza aprobării Venerat. Consistoriu orădan de 
sub Nr. 5l3. B. 1916. pentru îndeplinirea vacantei pa
rohiei de clasa II. Cărăsău se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare. Dotaţiunea e: 

1. Pământ parohial de 5 cubule sămănătură. 
2. Competinţă de păşunat şi de pădure. 
3 Un intravilan gol de 600d. 
4. Bir preoţesc câte o măsura cereale dela fie

care număr de casă. 
5. Stoalele îndatinate. 
7. întregirea dotaţiunei dela stat. 
7. Arânda casei pentru preot o va plăti comuna 

bisericească. 
Reflectanţii la aceasta parohie să-'şi trimită re

cursele sale adresate comitetului parohial la subscrisul 
în Feketegyoros, având a-se prezenta la sf. biserică 
pentru a-şi dovedi desteritatea în cele rituale şi în 
oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Petru Serbu protopop. 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacantă Suplac de 
clasa II. amăsurat aprobării Ven, Consistor de sub Nr. 
257 B. 1916 se publică concurs cu termin de alegere 
de 3b zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 
1. Pământ parohial de 47a cubule. 
2. Competinţă de păşunat. 
3. Bir preoţesc dela fiecare număr de casă cale 

o măsură de cucuruz sfârmat. 
4. Stolele îndatinate, 
5. Pentru aceasta parohie e asigurat maximul 

întregirei dotaţiunei dela stat. 
De locuinţă se va îngriji alesul preot, carele va 

provedeâ şi catehizarea şcolarilor. 
Recurenţii la parohia aceasta, suplicele lor adre

sate comitet, parohial, le vor trimite la subscrisul în 
Feketegyoros, având a sa prezenţă la sf. biserică, pentru 
a cântă, ori celebra şi predică. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine: Petru Serbu protopop. 
— • — 3 - 3 
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